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INSTITUTION 

Martin Malčík, Stanislav Dlouhý 

 

Abstrakt: Aby škola byla schopna rozvoje, musí mít vhodně uspořádány vnitřní poměry, ale také 

vztahy se školním okolím. Školy jsou dnes vystaveny soutěžení, konkurenci a velké interakci 

s okolím, nehledě na rostoucí požadavky na akontabilitu. Požadavky současné znalostní společnosti 

zvýrazňují skutečnost, že škola musí být otevřenou institucí se schopností řídit vztahy uvnitř                        

i navenek profesionálně, kvalitně a efektivně. Public relations dnes představuje efektivní nástroj 

řízení organizací a institucí. Správné využívání nástrojů public relations je pro oblast vzdělávání 

z hlediska řízení a transferu znalostí, informací a inovací zásadní.  

Klíčová slova: public relations, image školy, identita školy, partnerství školy, sponzorství, budování 

týmu, prezentace školy 

Abstract: Public relations today is an effective tool for the management of organizations and 

institutions in the manufacturing and nonmanufacturing sector. Proper understanding of tools for 

public relations is for education in terms of management and transfer of knowledge, information 

and innovation, the most fundamental. Schools are now exposed to competition and a large 

interaction with the nonschool environment as never before. In addition, they are still heavily 

exposed to pressure and view from surrounding world and the public. Schools face with various 

problems such as problems with the loss of pupils, lack of funding, problems with decreased image 

or bad climate within the school. In today's knowledge, information and communication society 

school should be fully open institution and must be able to manage and lead relationships within and 

outside professionally and effectively. Schools as organizations providing education must guarantee 

the highest level of efficiency and quality. 

Key words: public relations, school image, the identity of schools, school partnership, sponsorship, 

fundraising, team building. 

 

Úvod 

Ve většině evropských zemí se poslední dvě desetiletí vyznačují výraznými změnami v úkolech, které 

musí školy řešit. Existuje jasná souvislost mezi tím, jak se rozvinuly povinnosti škol i učitelů, a 

autonomií škol v širším slova smyslu. Neodmyslitelnou součástí aktivit školy je realizace vnitřní a 

vnější efektivní komunikace, založené na oboustranné důvěře, porozumění a akceptaci všech 

zúčastněných v celém komunikačním procesu školy, tedy realizace Public relations školy. 
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Co znamená vlastně Public Relations neboli „PR“? 

 Public Relations je souborem činností, které představují aktivní komunikační působení subjektu na 

prostředí, ve kterém se nachází a se kterým je spjato - v našem případě se jedná o působení na 

konkrétní cílové skupiny vně školy. Jeho smyslem je vytvoření předem definovaného vnímání a 

postoje vůči prezentovanému subjektu. Do značné míry určuje vnímání cílových skupin na 

prezentovaný subjekt. PR obecně představuje souhrn technik, činností, nástrojů či prostředků, tedy 

konkrétních aktivit, které slouží k ovlivňování a řízení cílových skupin školy prostřednictvím 

komunikace. PR je vždy iniciováno vedením školy, vždy musí začít směrem od vedení školy, na jeho 

úspěšné realizaci se ovšem podílí všichni pracovníci školy.  

a) Úloha PR z hlediska řízení školy 

Základní úlohou PR je vytváření, udržování, upevňování a ovlivňování vztahů mezi školou a jejími 

definovanými cílovými skupinami nebo mezi cílovými skupinami navzájem - v našem případě 

pedagogickými pracovníky, žáky školy, rodiči žáků školy, zaměstnanci školy, sponzory školy, 

zřizovatelem školy a dalšími cílovými skupinami. K tomu slouží celá řada komunikačních nástrojů. 

U public relations se tedy musí vycházet ze:  

1. znalosti veřejnosti,  

2. znalosti vlastní organizace, zaměstnanců,  

3. znalosti zpětné vazby, zhodnocení ohlasu své činnosti.  

b) Cíl PR z hlediska řízení školy 

Hlavní cíl, který škola pomocí PR z hlediska marketingu školy sleduje, je budování stupně povědomí 

a známosti o škole, to znamená důvěryhodnosti, budování a udržování vztahů, vytváření názorů a 

úsudků, image. Z hlediska řízení školy je PR prostředkem efektivní komunikace za účelem fungování 

školy a dosažení jejich základních cílů v oblasti výchovy a vzdělávání. 

Public relations plní jako řídicí nástroj, který má umožnit kvalitnější plnění základních cílů školy, 

následující funkce:  

1. Existenční - ovlivňování chování či postojů cílových skupin školy  

2. Formativní – formování a řízení image školy 

3. Komunikační – posílení efektivní komunikace školy 

4. Informační – efektivní přenos informací pomocí nastavených infokanálů všem cílovým skupinám 

školy.  

 

Školy a public relations 

Školy potřebují umět využívat všechny nástroje, které public relations nabízí. Vnitřní nebo vnější 

vztahy školy jsou důležitou a nezbytnou funkcí školy. Cílem vnitřní nebo vnější efektivní komunikace 
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školy je vždy oboustranná důvěra, porozumění a akceptace všech zúčastněných v celém 

komunikačním procesu školy (tzv. komunikačně-kooperující řetězec). To posiluje všechny 

zúčastněné subjekty a aktéry v tomto nekonečném a složitém procesu. Aktivní a uvědomělé 

působení školy, resp. tvorba a udržování vztahů a styků školy dovnitř a navenek nejsou úkolem 

pouze pro management a tedy vedení školy, ale důležité je zapojení a podpora všech zaměstnanců 

školy. Existuje mnoho důvodů, proč školy potřebují konkrétní aktivity public relations. 

Potřeba informací a orientace 

Rodiče se zajímají, co bude pro jejich děti nejvhodnější. Počet škol, které chtějí prezentovat svoji 

školu navenek, stále roste. Paleta škol je široká, např. podle druhů, oborů a stupňů vzdělání. Rodiče             

i okolní prostředí chtějí být informováni o dění ve škole a o jejich aktivitách. Subjekty soukromého 

sektoru vidí ve školách novou příležitost a šanci, nový prostor pro působení, a žáky i učitele považují 

za důležitou klientelu. 

Problémy s image 

Image je chápána jako představa, obraz či podoba, kterou si o škole vytváří různé skupiny lidí, které 

jsou pro školu z hlediska PR cílovými skupinami. Je to do značné míry celkový dojem školy na 

veřejnosti. Image školy ovlivňuje rozhodnutí, kolik a jací žáci se na školu přihlásí a projeví o ni 

konkrétní zájem, image ale také může ovlivňovat bezprostřední klima školy. Mnoho škol má 

problémy s image, a to i přesto, že mají velkou angažovanost a projevují značný zájem to změnit. 

Čím to je? Image prostě působí na chování lidí. Mnoho organizací a institucí soukromého i veřejného 

sektoru se potýká se stejnými problémy a mají dilema v tom, že vnější obraz a vlastní obraz 

nesouhlasí a značně se odlišuje. Public relations to může změnit a umožnit přiblížení obou obrazů 

(pohledů) navzájem. Každá škola má své silné a slabé stránky. Silné stránky je potřeba využít a slabé 

potlačit či úplně odstranit. Image neboli představa (pohled) na školy se vytváří v hlavách lidí.  

Public relations nabízí mnoho možností a příležitostí, např. jen dokonale uskutečněný den 

otevřených dveří, zveřejnění zpráv o aktivitách školy, školní video na internetových stránkách školy 

nebo rodičovský večírek. Je potřeba efektivně a správně využít široké palety nástrojů public 

relations, které mohou výrazně přispět ke změně image školy. 

Komunikace uvnitř školy 

Učitelé i žáci chtějí a potřebují vědět co se děje ve škole i mezi školou a jejím okolím. Cílové skupiny 

školy musí společně aktivně komunikovat, je nutné vytvářet a posilovat komunikačně – kooperující 

řetězec, složený z mnoha prvků a částí, počínaje vedením školy přes učitele, žáky, rodiče, 

absolventy, představitele veřejného a soukromého sektoru. Učitelé i žáci by měli vědět, co se ve 

škole plánuje, např. které projekty a akce se chystají. Ve škole musí být vybudovány efektivní 

komunikační mechanismy (komunikační infrastruktura všemi směry), důvěra a síť partnerských 

vztahů. 

Škola z pohledu médií 

Média se zajímají o školu většinou tehdy, pokud nastane nějaký problém, konflikt nebo krize. Proč to 

nezměnit? Mediální zprávy o školách jsou z drtivé většiny pouze negativní. Pravidlo 3:33 říká, že 
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pozitivní zážitky a prožitky se budou vyprávět dalším osobám v průměru 3krát, negativní naproti 

tomu 33krát. Pomocí PR lze předcházet těmto negativním zprávám o škole. 

Školní krize a její řešení pomocí public relations 

Školní krize je situace, kdy jsou všichni zaměstnanci školy nebo dokonce i žáci, studenti, rodiče, 

zřizovatel zasaženi negativní událostí ve škole nebo školském zařízení. Vznik této události často 

nemohli většinově ovlivnit a jsou zasaženi průběhem, medializací, vyšetřováním, 

popřípadě policejním nebo soudním řízením. Mezi impulsy, které mohou spustit školní krizi, patří 

především bezpečnostní rizika, např. ohlášení bomby, infekční nemoci, požár, povodeň, banální 

úraz, vážný úraz, zanedbaný úraz žáka nebo zaměstnance, alkohol, drogy apod. Dále to jsou 

osobnostní rizika, mezi která patří, např. nesoudnost nezkušeného nebo špatně informovaného 

člověka, spasitelské pocity v osobnosti zaměstnance, zhrzenost z důvodu odebrání funkce nebo 

peněz, neschopnost vyhodnotit své chyby či svou pozici a povahové vlastnosti neslučující se                   

s pedagogickou prací. Mezi další rizika patří pracovně-právní vztahy, ekonomická rizika a rovněž tzv. 

informační rizika. Informační rizika jsou taková, ve kterých hrají roli média (tisková, rozhlasová, 

televizní). Medializace banální záležitosti, nepravdivé informace, neúplné informace, zveřejnění 

skutečností, které dosud nebyly nikomu známy, např. trestná činnost některého zaměstnance, 

mohou být pro školu velkým ohrožením.  

Rychlost a kvalita řešení vzniklé školní krize závisí na tom, jakým způsobem má školský 

management zmapovánu situaci na své škole - mezi důležité faktory patří kvalitní autoevaluace 

školy. Dobrá analýza zjišťuje současný stav - výchozí polohu školy a navrhuje cesty ke zlepšení - 

cílovou polohu školy. Tím do značné míry eliminujeme rizikové faktory možného vzniku krize. 

Komunikace a spolupráce mezi školami 

Přeměnit konkurenci v partnerství a spolupráci je často výhrou. Partnerství se vždy buduje na 

vzájemné důvěře. Partnerství školy spočívá v komunikaci s jejími cílovými skupinami. Obě strany si 

musí naformulovat cíle a oblasti, ve kterých si mohou být navzájem prospěšné v naplňování těchto 

cílů. Užitečnost a prospěšnost je základem spolupráce, dobrovolné práce či finanční podpory pro 

školu.  

 

Výzkumná zjištění 

Dotazníkové šetření 

V dotazníku Řídicích kompetencí ředitelů škol, který byl zpracován na jaře 2007, byl na sedmibodové 

škále (0 až 6) zkoumán pohled 20 ředitelů SŠ na důležitost/potřebnost 26 definovaných kompetencí 

při řízení školy a jejich názor na kvalitu jejich osobnostních vlastností v těchto kompetencích. 

Některé z těchto kompetencí, se přímo vztahují k PR. Jsou to tyto – „otevřenost k okolí“, 

„komunikativnost“ a „ovlivňování okolí“. Ukázalo se, že všichni ředitelé považovali 

„komunikativnost“ za důležitou - průměr 5,8 a sebe hodnotili spíše kritičtěji - průměr 5,5, 

kompetenci „otevřenost k okolí“ považovali za méně významnou - průměr 4,9 a sebe považovali za 

spíše úspěšné v této kompetenci - průměr 4,85. Kompetence ovlivňování okolí byla považována za 

významnou - průměr 5,7 a sebe hodnotili ředitelé spíše kriticky - průměr 4,6. 
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Tab č. 1 Analýza řídicích kompetencí ředitelů škol vztahující se k PR  

Sledované řídicí kompetence Potřebnost kompetence  Subjektivní hodnocení vlastní 

osoby 

otevřenost k okolí 4,9 4,85 

komunikativnost 5,8 5,5 

ovlivňování okolí 5,7 4,6 

Z těchto výsledků (viz Tab. č. 1) je možno formulovat závěr, že kompetenci „otevřenost k okolí“ 

považují ředitelé za méně důležitou, než některé ostatní kompetence a sebe za spíše úspěšné v této 

aktivitě. To ale odporuje některým zjištěním, které byly učiněny na základě obsahové analýzy zpráv 

z Vlastního hodnocení školy (viz níže). 

Obsahová analýza zpráv z vlastního hodnocení školy 

V současnosti se provádí u vybraných 49 základních, středních a středních odborných škol obsahová 

analýza písemných zpráv „Vlastní hodnocení školy“ pro tyto účely upravenou technikou textové 

strukturace. Některé zjištění v rámci této obsahové analýzy zpráv z vlastního hodnocení školy 

z hlediska PR byla shrnuta do tabulky č. 2. 

Tab č. 2 Analýza aktivity PR ve zprávách z Vlastního hodnocení školy  

Kód PR aktivity Počet ZŠ/SŠ Počet pozitivních 

vyjádření 

Počet negativních 

vyjádření 

Komunikace s veřejností 5/3 3 5 

Prezentace školy na 

veřejnosti 

12/5 9 8 

Pověst školy 2/1 2 1 

Image školy 2/2 3 1 

Informace o dění ve škole 3/2 4 1 

Z tabulky vyplývá, že komunikace s veřejností a prezentace školy na veřejnosti jsou aktivity, kde 

školy samy cítí slabé místo ve svých aktivitách.  

Na problematiku PR reagovalo nějakým způsobem 37 ze 49 škol. Níže uvádíme některá vyjádření 

získaná ze zpráv Vlastního hodnocení školy. 

Pozitivní vyjádření: 

„Publikování článků žáků i učitelů v místním periodiku“, 

„Komunita je informována o významných úspěších žáků a přijímá je pozitivně“, 
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„Škola se aktivně zapojuje do akcí ve městě“, 

„Škola má fungující systém prezentace na veřejnosti a v médiích“, 

Negativní vyjádření: 

„Máme rezervy v komunikaci s veřejností“, 

„Nesouhlas rodičů se zveřejněním identity dítěte“, 

„Image je tvořena i žáky, kteří necítí sounáležitost s životem školy“, 

„Učitel, který aktualizuje webové stránky, je dlouhodobě nemocen“, 

„Nepodařilo se nám nabídnout rodičům den otevřených dveří v takové formě, aby se mohli posadit 

do třídy a zúčastnit se výuky“. 

 

Závěry  

Public relations jako systém komunikace školy se jeví jako velice účinný prostředek pro řízení škol a 

školských zařízení. Public relations posiluje vnitřní i vnější komunikaci školy a tím propojuje tradiční a 

stávající metody a formy komunikace s novým konceptem komunikace a celkově tak může 

napomáhat k vytváření synergických efektů v oblasti řízení škol.  

Public relations není v žádném případě propagandou, aktivity public relations by se neměly stát 

hlavním předmětem aktivit školy, ale efektivním nástrojem řízení směrem ke zvyšování kvality 

školy. 

Skutečnost, že školy vnímají v souvislosti se společenskou odpovědností potřebnost komunikace 

školy s veřejností a prezentaci školy na veřejnosti, ukázala analýza zpráv z vlastního hodnocení 

školy. Jednotlivá vyjádření však ukázala na nesnadnost uchopení těchto aktivit školou a na 

neusazenost PR aktivit v běžných školních aktivitách. 

 

Literatura  

EURYDICE Autonomie a odpovědnost učitelů v Evropě. Brusel: Eurydice 2009. 

FTOREK, J. Public relations jako ovlivňování mínění. Jak úspěšně ovlivňovat a nenechat se 

zmanipulovat. Praha: Grada Publishing, 2007. 

McLUHAN, M. Jak rozumět médiím. Praha: Odeon, 1991.  

POL, M. Škola v proměnách. Brno: Masarykova univerzita, 2007.  

POL, M. Dealing with Diversity a Key Issue for Educational Management. Brno: Masaryk University, 

2006. 

SVĚTLÍK, J. Marketing školy. Zlín: EKKA, 2007.  



 - 622 - 

SVOBODA, V. Public Relations – moderně a účinně. Praha: Grada Publishing, 2006. 

ŠINDLER, P. Event marketing. Jak využít emoce v marketingové komunikaci. Praha: Grada Publishing, 

2003.  

 

Kontakt 

RNDr. Martin Malčík, Ph.D., Ostravská univerzita v Ostravě, Pedagogická fakulta, Mlýnská 5, 701 03 

Ostrava 

+420597092509, martin.malcik@osu.cz 

Mgr. Stanislav Dlouhý, Ostravská univerzita v Ostravě, Metodické a evaluační centrum, o.p.s., 

Chelčického 10, 701 03 Ostrava 

+420739 307 345, stanislav.dlouhy@osu.cz 

 

zpět na obsah 
 

mailto:martin.malcik@osu.cz
mailto:stanislav.dlouhy@osu.cz



